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levads

Gramata "Programmésanas valoda python iesacéjiem" ir tematisku pamacibu
sérija, kuras uzdevums ir sniegt iesacéjiem ieskatu programmésanas valoda
Python. ST ir gramatas ceturtd dala, kura aplikoti daZadi programmésanas
uzdevumi un to realizacija $aja lieliskaja programmésanas valoda. Saja dala esmu
nedaudz lauzis tradiciju apliikot Python valodas konstrukcijas un bibliotékas, ta vieta
izmantojot lasitaja pirmajas tris dalas iegutas zinasanas, lai risinatu tipiskus
programmeésanas un algoritmu izstrades uzdevumus, ta ka patiesiba Sai bitu jabat 3
Y2 dalai. Kadé| ta?

Péc tresas dalas laiSanas klaja es sapratu, ka Ndz Sim esmu "spiedis" lasttaju
apglt Python valodas konstrukcijas un bibliotekas ieklauto funkcionalitati,
demonstréjot to ar saméra trivialiem piemériem. Ja lasitajs ir iesacgjs
programmeésana, pieredzes trikuma dél var rasties zinamas problémas izstradat
sarezgitakas programmas, tadél kluva skaidrs, ka ir nepiecieSams apliikot tipiskas
programmeésanas problému situacijas un So problému risinajumus (paldies Madaram
Virzam, Matisam Silim un ar visiem citiem par ieteikumiem!).

Lai neizgudrotu velosipédu, programmésanas uzdevumi tiek risinati, izmantojot
pirmajas tns gramatas dalas aplukotas Python konstrukcijas, lidz ar ko tas netiek
papildus paskaidrotas. Ja lasitajam rodas prieksstats, ka ir grtibas izprast tadas vai
citadas programmas konstrukcijas darbibu, varu vien ieteikt aplikot pirmas tris
gramatas dalas. Tas  iespéjams lejupladét autora  majaslapa -
http://alvils.latvietis.com/.
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Algoritmi

Lasitajs, kurs nekad iepriekS nav méginajis apgit programmésanu, varétu jautat -
"kas Sis par svesvardu"? Péc Vikipédijas (http://www.wikipedia.org) ieraksta
varam noskaidrot, ka
Algoritms ir procediira (gahga detalizétu instrukciju kopa) kada uzdevuma veiksanai, pie

kam, uzsakot procediiras izpildi noteikta sakumstavokln, tas izpilde tiks pabeigta kada
noteikta beigu stavokir.

Ar algoritmiem més ikdiena saskaramies nepartraukti. Tipisks piemérs ir kafijas
varnsana. Lai arn, Skiet, katram bis skaidrs, ka javara kafiju, méginasim detalizéti
aprakstit, ka to javeic.

0. Sakumstavokli miasu riciba ir tuksSa kriazite, karotite, kafija, cukurtrauks
ar cukuru, téjkanna un adenskrans. Parejam pie 1. punkta.

1. Izmantojot karotiti, ieberam kriuzité nepiecieSamo daudzumu kafijas. Parejam
pie 2. punkta.

2. No udenskrana piepildam téjkannu un liekam to varities. Parejam pie 3.
punkta.

3. Vai dadens ir uzvarijies? Ja ir, parejam pie 4. punkta. Ja né&, parejam pie
3. punkta (t.i., atkartojam taja aprakstitas darbibas).

4. Vai vélamies kafiju ar cukuru? Ja vélamies, parejam pie 5. punkta. Ja ne,
parejam pie 6. punkta.

5. Izmantojot karotiti, ieberam kruzité nepieciesSamo daudzumu cukura. Parejam
pie 6. punkta.

6. Pielejam kruziti ar karstu Gdeni no téjkannas. Parejam pie 7. punkta.

Izmantojot karotiti, izmaisam kafiju kriuzité. Parejam pie 8. punkta.

8. Beigu stavoklis. Kafija sagatavota!

Protams, tik detalizétas instrukcijas varbit ir nepiecieSamas cilvékam, kurs kafiju
vara pirmo reizi un nekad neko lidzigu nav darijis. Nakamaja reizé sadas instrukcijas
vairs nebiis nepiecieSamas, jo cilvéks So darbibu veiks intuitivi. Diemzél dators
nespéj "macities" un tadel tam katru reizi, izpildot uzdevumu, ir nepiecieSamas sadas
instrukcijas.

~

Datoram "saprotama” valoda pierakstitu algoritmu sauc par programmu.

Tatad - lai varétu izveidot programmu, kas risina kadu problému, ir japrot izveidot
Sis problémas risinasanas algoritmu, pie tam tik detalizétu, lai to bltu iesp&jams
pieraksfit ar izvélétas programmésanas valodas [idzekliem. Lai labak ilustrétu
algoritmu veidoSanu, Saja gramatas dala aplikosim dazadus programmésanas
uzdevumus, katram izveidojot algoritmu un to realizéjot ar Python lidzekliem.

Algoritmi tiek veidoti, izmantojot "melnas kastes" principu, kas lauj sakt ar
visparigu algoritma aprakstu un sadalit ta atseviskas komponentes lidz limenim, kas
lauj to pierakstit Python. Pieméram, "kafijas varnsanas" algoritmu ir iesp&jams veidot
vairakos "piegajienos":

Visparigais

1. Krazité ieberam kafiju. Parejam pie 2. sola.

2. Ja nepiecieSams, pieberam cukuru. Parejam pie 3. sola.
3. Kruzité ielejam karstu udeni. Parejam pie 4. sola.
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4. Izmaisam kafiju. Parejam pie 5. sola.
5. Beigu stavoklis. Kafija sagatavota!

Detalizacija

Pieméram, 2. punktu sadalot "stkak", tiek iegiti pirms tam noradita algoritma 4. un
5. punkti.
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Uzdevumi...

Lai bitu interesantak, vispirms apliikosim pasus uzdevumus. M&giniet tos realizét
patstavigi, tomér, ja tas neizdosies (sakums vienmér ir griits!), nakamaja nodala
varésit atrast to risinajumus.

1. uzdevums. Olu kastes.

Vistu saimnieciba olas tiek iepakotas kastés pa 10 olam katra. lzveidot
programmu, kura pieprasa ievadit olu skaitu un izvada atbildi, kura sniedz informaciju
par piepilditajam olu kastem un, ja pédéja kaste nav aizpildita dz galam, par olu
skaitu taja.

Piemeérs:

Ievadiet olu skaitu (0 - beigt darbu):
12

1 pilna kaste un 1 kaste ar 2 olam.
Ievadiet olu skaitu (0 - beigt darbu):
23

2 pilnas kastes un 1 kaste ar 3 olam.
Ievadiet olu skaitu (0 - beigt darbu):
41

4 pilnas kastes un 1 kaste ar 1 olu.

2. uzdevumes. Lielie cipari.

Izveidot programmu, kura pieprasa ievadit trisciparu skaitli un izvada to konsolé ar
ciprariem, kuru augstums ir 5 rindinas un platums - 3 simboli. Cipari tiek veidoti,

izmantojot simbolu "*". Skaitlus, kas mazaki par 100 (t.i., kuros ir mazak par trim
cipariem), jaizvada, izmantojot nulles simbolus pirms tiem.

Piemers:
Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):
123

* *kk K*k%k

* * *

* %%k **k%k

* % *

* kkk k%%

Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):
26

*kkk kkk *k*k
* % * %

* *x k*kkk *k*k
* % * * *
*kkk *kkk *kxk

Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):

1
kkk kkk

*
* % * * *
* % % * *
* % *x * *
*kk *k*x *
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3. uzdevums. Zimuli.
Rapnica tiek razoti zZimuli. Uz konveijera lentes nonak zimulis, kurs tiek nokrasots

.....

netiek nokrasots un katrs 6. zZimulis, to asinot, tiek nolauzts. Izveidot programmu,
kura pieprasa ievadit apstradajamo zZimulu skaitu un sniedz informaciju par skaitu
tiem zZimuliem, kuri nav nokrasoti, kuri ir nolauzti, ka art par tiem, kuri nav nokrasoti
un ir nolauzti.

Piemérs:

Ievadiet zimulu skaitu (0 - beigt darbu) :
35

Nenokrasoti: 6

Nolauzti: 4

Nenokrasoti un nolauzti: 1

4. uzdevums. Fibonaci skaitli.

Fibonaci skaitlu virkne tiek veidota péc Sadiem nosacijumiem:

1. virknes elements ir 1

2. virknes elements ir 1

Katrs nakamais virknes elements tiek veidots ka divu iepriekS€jo elementu summa.
Piemers:

1,1,2,3,5, 8,13, 21, 34, 55, ...)

Izveidot programmu, kas pieprasa ievadit Fibonaci skaitlu virknes elementa kartas
numuru un izvada ta veértibu.

Piemérs:

Ievadiet virknes elementa numuru (0 - beigt darbu):
8

Fib(8) ir 21.

5. uzdevums. Garais gades.

Gads tiek uzskatits par "garo gadu" un ta februara meénesi ir 29 dienas, ja gads dalas ar
4, iznemot gadijumu, ja tas ir "gadsimta" gads (beidzas ar 00). Tada gadijuma tam
jadalas ar 400.

Izveidot programmu, kas pieprasa ievadit gadu un sniedz informaciju, vai tas ir
garais gads vai ne.

Piemérs:

Ievadiet gadu (0 - beigt darbu):
2004

Garais gads

Ievadiet gadu (0 - beigt darbu):
2005

Nav garais gads
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6. uzdevums. Cietais rieksts.
Apliikosim Sadu figaru:

levietojot apliSos ciparus no 1 fidz 9 (katru atlauts izmantot tieSi vienu reizi),
jaatrod tadu ciparu izvietojumu, lai visas savienoto aplisu trijnieku kombinacijas So
ciparu summa bitu vienada.

Lai nelauzitu galvu, jaizveido programmu, kura nosaka visas ciparu izvietojuma
kombinacijas, kuras apmierina uzdevuma nosacijumu.

7. uzdevums. Pirmreizinataji.

Izveidot programmu, kura pieprasa ievadit skaitli un sadala to pirmreizinatajos. Ja
skaitlis ir pirmskaitlis (un attiecigi to sadalit pirmreizinatajos nav iesp&jams), izvadit
attiecigu pazinojumu.

Piemers:

Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):
12

12 =2 * 3 * 3

Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):
3

3 ir pirmskaitlis!

8. uzdevums. Eglite.

Izveidot programmu, kura pieprasa ievadit nepara skaitli (javeic atbilstosas
parbaudes!), kas lielaks par 3, un konsolé izvada simbolisku eglites att€lu, pie kam
eglites apakséjas dalas "garums" ir vienads ar ievadito skaitli. Eglites "apaksa"

jaizveido an 3 simbolus "platu” "stumbru”. Attéla veidoSanai jaizmanto simbolu "*".

Piemeérs:

Ievadiet nepara skaitli (>3) (0 - beigt darbu):
6

Ievadits para skaitlis!

Ievadiet nepara skaitli (>3) (0 - beigt darbu):
3

Skaitlim jabut >3!

Ievadiet nepara skaitli (>3) (0 - beigt darbu):
7
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*

* %%
*kk*xk
*kkkkkxk
* %%k
* k%

9. uzdevums. Lizings.

Lizinga uznémums piedava patérétajiem iegadaties preces uz nomaksu. Preces
atmaksai tiek piemérota ménesa procentu likme, kura tiek attiecinata uz atlikuso
summu. lzveidot programmu, kura pieprasa ievadit aiznémuma summu, laika posmu
(ménesos) un meénesa procentu likmi, un izvada maksajumu grafiku katram
ménesim, ka ar grafika beigas aprékina kopéjo procentos nomaksato summu.

Piemérs:

Ievadiet aiznemuma summu:
1000

Ievadiet menesu skaitu:

5

Ievadiet procentu likmi:
10

Maksajumu grafiks:

. menesis: 300

. menesis: 280

. menesis: 260

. menesis: 240

. menesis: 220

Kopa procentos jamaksa: 300
Vai atkartot? (j/mn):

o WhNPR

10. uzdevums. Binarie skaitli.

Izveidot programmu, kura pieprasa ievadit skaitli un izvada to binaraja skaitiSanas
sistéma.

Piemérs:

Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):

10

1010

Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu):

255

11111111
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...un to risinajumi

1. uzdevums. Olu kastes.

Lai atrisinatu So uzdevumu, méginasim izveidot loti visparigu algoritmu.

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit datus un veicam attiecigas parbaudes
(vai skaitlis >0).

1. Aprékinam kastu skaitu un "pari palikusSo" olu skaitu.

2. Izvadam rezultatu.

Redzam, ka svarigaka dala ir 1. algoritma punkts. Méginasim to aprakstit
detalizéti. Ja kasté iespé&jams ievietot 10 olas un olu skaits ir n, tad top skaidrs, ka
"pari paliks" tik olas, cik ir n dalfjuma ar 10 atlikums. Vienosimies, ka to apzimésim
arAtlik.

Ja no n atnemam iegito "pari palikuso" olu skaitu, ieglistam skaitli, kurs noteikti
dalas ar 10. Veicot So dalisanu, iegiisim skaitli, kas vienads ar "pilnajam" kastém. To
apzimésim ar Kastes.

Tatad, vispariga gadijuma aprékinu varam veikt Sadi:

0. Sakumstavoklis. n - olu skaits.

1. Atlik - olu skaits, kuras "paliek pari". Atlik = n $ 10. Seit
atcerésimies, ka darbiba % valoda Python aprékina atlikumu no dalisSanas.

2. Kastes - "pilno" kastu skaits. Kastes = (n-Atlik)/10.

3. Beigu stavoklis. NepiecieSamie lielumi aprékinati.

An 0. stavokli ir jaapraksta detalizétak.

Sakumstavoklis.

Pieprasam ievadit n.

. Vai n<0? Ja ja, parejam uz 3. punktu. Ja né, parejam uz 4.punktu.
Izvadam kliddas pazinojumu. Parejam uz 1. punktu.

Beigu stavoklis. n ievadits.

Skiet, 2. stavoklis ir visvienkarsakais? Nebit ne. Uzdevuma ir prasits informaciju
izvadit "saprotama" veida ka teikumu. Tomér, ja kastu skaits ir 1, 11, 21, ..., tad
teikuma redzésim vardu "pilna kaste", pretéja gadijuma redzeésim vardu "pilnas
kastes". Lidzigi ir, izvadot informaciju par "pari palikuso" olu skaitu. Ja pari palikusi 1
ola, tad jaizvada vardu "olu", ja vairak - "olam". Tas nozimé, ka mums jasagatavo
divus, patiesiba gandriz vienadus apaksalgoritmus, kuri veiks So situaciju "apstradi".

0. Sakumstavoklis. Kastes - kastu skaits.

1. Vai (Kastes % 10) == 1? Ja ja, parejam pie 2. punkta. Ja né&, parejam pie
3. punkta.

2. Rezultats ir "pilna kaste". Parejam pie 4. punkta.

3. Rezultats ir "pilnas kastes". Parejam pie 4. punkta.
4. Beigu stavoklis.

w» WMNhRrOo

0. Sakumstavoklis. Olas - "pari palikusSo" olu skaits.
1. vai (Olas % 10) == 1? Ja ja, parejam pie 2. punkta. Ja né, parejam pie
3. punkta.

2. Rezultats ir "olu". Parejam pie 4. punkta.
3. Rezultats ir "olam". Parejam pie 4. punkta.
4. Beigu stavoklis.

10



Programmésanas valoda Python iesacéjiem

Ja apaksalgoritmu, kas nosaka varda "kastes" '"izskatu", nosaucam par
VardsKaste un apaksSalgoritmu, kas nosaka varda "olas" ‘izskatu" - par
VardsOlas, tad rezultata izvade "izskatas" sadi:

Kastes + " " + VardsKaste + " un 1 kaste ar " + Atlik + " " + VardsOlas + "."

Vél kada uzdevuma prasiba ir atkartot algoritmu, ldz tiek ievadits skaitlis "0". To
iespéjams veikt, papildinot "galveno" algoritmu.

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit datus un veicam attiecigas parbaudes
(vai skaitlis >0).

1. Vai ievaditais skaitlis ir 0? Ja ja, parejam uz 4. punktu. Ja né,
parejam uz 2. punktu.
. Aprékinam kastu skaitu un "pari palikusSo" olu skaitu.
Izvadam rezultatu.
Parejam uz 0. stavokli.
. Beigu stavoklis.

(6, ~ S VS I V)

Tagad méginasim izstradato algoritmu realizét valoda Python. Ta ka
apaksalgoritmi vardsKaste un VardsOlas "neattiecas" uz pamatuzdevumu, tos
realizésim ka Python funkcijas. Funkcijam tiks nodots viens arguments - n, kas
apzimeés attiecigi kastu vai olu skaitu.

def VardsKaste (n) :
if n & 10 ==
return "pilna kaste"
return "pilnas kastes"
def VardsOlas (n) :
if n $ 10 == 1:
return "olu"
return "olam"

Tagad realizésim algoritma 0. punktu péc sastadita apaksalgoritma.
while 1:
print "Ievadiet olu skaitu (0 - beigt darbu) :"
n = input()
if n >= 0:
break
print "Olu skaitam jabut > 0O!"

Algoritma 1. punktu (vai péc papildinasanas - 2.), kursS veic aprékinu, realizésim
sadi:

Atlik = n % 10

Kastes = (n - Atlik) / 10

Rezultatu izvadi veiksim sadi:

print str(Kastes) + " " + VardsKaste(Kastes) + " un 1 kaste ar " +
str(Atlik) + " " + VardsOlas (Atlik) + "."

Visbeidzot, méginasim to visu "salikt kopa", vienlaikus realiz&jot arf programmas
darbu cikla un darba partrauksanu péc "0" ievades.

11
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# Funkcija VardsKaste
def VardsKaste(n) :
if n % 10 ==
return "pilna kaste"
return "pilnas kastes"
# Funkcija VardsKastes
def VardsOlas (n):
if n % 10 == 1:
return "olu"
return "olam"
# Programmas cikls

while 1:
# Olu skaita ievades cikls
while 1:
print "Ievadiet olu skaitu (0 - beigt darbu):"
n = input()
# Vai olu skaits >= 0°?
if n >= 0:
# Partraucam ievades ciklu
break
print "Olu skaitam jabut > 0O!"
# Vai olu skaits == 07
if n ==
# Partraucam programmas ciklu
break;

# Aprekinam kastu skaitu un atlikumu

Atlik = n % 10

Kastes = (n - Atlik) / 10

# Izvadam rezultatu

print str(Kastes) + " " + VardsKaste(Kastes) + " un 1 kaste ar " +
str(Atlik) + " " + VardsOlas (Atlik) + "."

2. uzdevumes. Lielie cipari.

Vispirms vienosimies, ka tad "izskatisies" izvadamie cipari. Pieméram, tie varétu
izskatities sadi:

* % % * kkk kkk k*k * *kkk kkk kkk *kkk *xk%k
* % * * * % % * * * % % % %
* % * kkk kkk kkk *kk *kk * k*kkk kk*%
* % * % * * * % % * * % *
* % % * kkk Kkkk * kkk kk*kx * *kk Khkk

Talak atcerésimies uzdevuma nosacijumu - "Skaitlus, kas mazaki par 100 (t.i.,
kuros ir mazak par trim cipariem), jaizvada, izmantojot nulles simbolus pirms tiem".
Tas nozZimé€, ka pirms ciparu virknites javeic parbaudi - ja skaitlis ir mazaks par 100,
tad tam "priekSa" japievieno nulles simbolu, bet, ja tas ir mazaks par 10 - tad vél
vienu nulles simbolu.

Skaitla izvadi teksta konsolé apgratina fakts, ka més nevaram "zZimét" attélu
patvaliga vieta uz ekrana, Nidz ar to pa rindinai vien jaizvada visus tris ciparus
vienlaicigi.

Nemot véra Sos nosacijumus, méginasim sastadit algoritmu.

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit skaitli. Parejam pie 1l.sola.

1. Ja skaitlis ir 1lielaks vai vienads ar 100, to parveidojam teksta
rindina, kas sastav no trim simboliem. Parejam pie 2.sola.

12
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2. Ja skaitlis ir mazdks par 100, bet 1lieldks vai vienads ar 10, to

parveidojam teksta rindina, tas "prieksa" pievienojot ciparu "O". Parejam pie
3.sola.

3. Ja skaitlis ir mazaks par 10, to parveidojam teksta rindina, tas
"prieksSa" pievienojot divus ciparus - "00". Parejam pie 4.sola.

4. Cikla (no 1 1lidz 5) izvadam katru tris ciparu virknites rindinu n.

Saja algoritma "melna kaste" ir 4.solis, kura tiek veikta ciparu virknites rindinas
izvade. Pienemot, ka mums ir funkcija Cipars (n,m), kura teksta konsolé izvada
cipara n "attéla" rindinu m, ST "melna kaste" cipariem 1,2 un 3 izskatfisies sadi:

print Cipars(l, m)+" "+Cipars (2, m)+" "+Cipars(3,m)

Tas nozimé&, ka patiesa "melna kaste" ir funkcija Cipars (). Lai to izveidotu,
javienojas, ka tiks glabats katra cipara "attéls". Python valoda to érti realizét,
izmantojot sarakstu, kura katrs elements ir visu ciparu vienas rindinas "att€lu”
saraksts:

g 1 = " non won non non non non non non won "
C:LparJ. = [[ * %% , * , * % % , * % % , * % , * % % , * %%k , * %%k , * % % , * % % ],
[u* AL ] *x N AL *1 Mk K11 Tk LU TR nown *1 Mk K1 Wk *n]
’ ’ 14 4 4 ’ 14 4 4 4
[u* L AL *T Mokdhk™ ahkkh! Mkdkk™ Tokdkk! Tohdkk! 00 *1 Mkdkk n***n]
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4
[u* E L] * 1 Mk non *xn n *x1M N *T Mok KT 11 o W1 Tk S0 01 *n]
’ 4 4 ’ ’ ’ ’ 4 ’ ’
[u***u " *1 Mkdkk™ gkl 1 X1 TWdkh™ Tohkkhk 1 % 1 Hgkdkk! n***n]]
’ ’ ’ ’ 4 ’ ’ 4 4

Tas nozimé&, ka funkcijas cipars izpildes rezultats ir gluzi vienkarsi saraksta
Cipari noteikta elementa (m) elements (n).

Proti:
def Cipars(n,m):
Clparl = [[n***n,n *H,H***H,"***",H* *H,ll***ll,ll***ll,"***","***",ll***ll],
[n* % n *1 " *nnon 1 Mk K11 Tk "ok won * Mk K11 1k *n]
14 14 ’ 14 4 r 14 14 4 14
[ll* %1 N *T Tkdkk” Tdhkhk' Tohkdhkk? Mhkh! ITdkdkk! W *1 TMkdkkN n***n]
14 14 14 14 r r 14 14 14 14
[n* %1 N * 1T Nk wnon P LA 1] 0 N T ok HIT 1 d W Wk S0 1 *ll]
14 14 14 14 r 14 14 14 r 14
[u***" 1] 1 Mokedkh! kil 10 KT Wdedkdk ™ Todedkk ! W S 11 okekih W n***n]]
4 4 4 14 14 14 4 4 14

return Cipari[m] [n]

Ta ka pati svangaka risinajuma dala ir izveidota, realizésim ar pasu programmu:

while 1:
# Algoritma 0.solis
print "Ievadiet skaitli (O-beigt darbu) :"
Skaitlis = input()
Virkne = ""
# Jda ievadits 0, partraucam darbu
if Skaitlis ==
break
# Algoritma 1.solis
if Skaitlis >= 100:
Virkne = str(Skaitlis)
# Algoritma 2.solis
if Skaitlis < 100 and Skaitlis >= 10:
Virkne = "0" + str(Skaitlis)
# Algoritma 3.solis
if Skaitlis < 10:
Virkne = "00" + str(Skaitlis)
# Algoritma 4.solis
for Rinda in xrange(0,5):
print Cipars(int(Virkne[0]), Rinda)+" "+Cipars (int(Virkne[l]), Rinda)+"
"+Cipars (int (Virkne[2]), Rinda)

Ja ir vélésanas, paméginiet parveidot So programmu, lai ta izvaditu 4 ciparu
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virknites. Papildus var méginat parveidot programmu ta, lai bitu iesp&ams izvadit
patvaliga teksta virkniti, izmantojot anglu alfabéta burtus.

3. uzdevums. Zimulu ripnica.

Apliikojot uzdevumu un pienemot, ka katram zZimulim tiek pieskirts kartas skaitlis n,
kltst skaidrs, ka:

1. Ja n dalot ar 5, atlikums ir 0, tad Zimulis nav nokrasots.
2. Ja n dalot ar 6, atlikums ir 0, tad Zimulis ir nolauzts.

3. Ja izpildas abi iepriekSminétie nosacijumi, tad zimulis nav nokrasots un ir
nolauzts.

ME&ginot situaciju pétit talak un pienemot, ka zZimulu skaits ir m, redzam, ka:
1. Nenokrasoto zZimulu skaits ir vienads ar m dalijumu ar 5.
2. Nolauzto zZimulu skaits ir vienads ar m daljumu ar 6.

Tas nozimé, ka jaizveido metodi, péc kuras iesp&jams noteikt ari nenokrasoto un
nolauzto zimulu skaitu x, kuru péc tam jaatnem no nenokrasoto zZimulu skaita, ka art
no nolauzto zimulu skaita. To iegustam, dalot m ar 5 un 6 reizinajumu - 30.

Tagad varam izveidot art algoritmu.

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit zimulu skaitu m. Parejam pie 1. sola.

1. Aprékinam to braku skaitu Bl, kuri nav nokrasoti.

2. Aprékinam to braku skaitu B2, kuri ir nolauzti.

3. Aprékinam to braku skaitu B3, kuri nav nokrasoti un ir nolauzti.

4. Precizéjam Bl skaitu, no ta atpnemot B3 - jo B3 ir pieskaititi ari Bl
piederosSie zimuli.

5. Precizéjam B2 skaitu, no ta atpnemot B3 - jo B3 ir pieskaititi ari B2

piederosie zimuli.
6. Izvadam rezultatu.

Tagad varam sastadit programmu:

while 1:
# Algoritma 0.solis
print "Ievadiet zimulu skaitu (0-beigt darbu) :"
m = input ()
# Ja ievadits 0, partraucam darbu
if m ==
break
# Aprekinam Bl
Bl =m/5
# Aprekinam B2
B2 =m/ 6
# Aprekinam B3
B3 =m / 30
# Precizejam Bl un B2
Bl = Bl - B3
B2 = B2 - B3
# Izvadam rezultatu
print "Nenokrasoti:", Bl
print "Nolauzti:", B2
print "Nenokrasoti un nolauzti:", B3
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4. uzdevums. Fibonaci skaitli.

Ka redzams no ST uzdevuma nosacijumiem, katru nakamo Fibonaci skaitlu virknes
elementu varam aprékinat, saskaitot divus iepriekSéjos elementus. Tas nozimé, ka
katra skaitla aprékinasanas bridi jazina Sada informacija:

Virknes elementa numurs n

Skaitla Fib (n-1) vértiba

Skaitla Fib (n-2) vértiba

Tad virknes elementu Fib (n) varam aprékinat sadi:

Fib(n) = Fib(n-1)+Fib (n-2)

Pie tam jaatceras, ka pirmais un otrais virknes elements vienmér ir 1.

M&ginasim sastadit visparigu algoritmu, nemot talka "melno kasti" - funkciju, kura
aprékina n-to Fibonaci skaitli, ja n>2.

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit aprékinama Fibonac¢i skaitlu virknes
elementa numuru n. Parejam pie 1l.sola.

1. Aprékinam n-to Fibonaéi skaitlu virknes elementu. Parejam pie 2.sola.
2. Izvadam rezultatu.

Lai pabeigtu uzdevuma risinasanu, jaizveido an algoritmu 1. punkta izmantotajai
"melnajai kastei". To varam uzskatit par funkciju Fib (n), kurai tiek noradits viens
arguments - n, kas ir Fibonaci skaitlu virknes elementa kartas numurs, un tas

rezultats ir atbilstoSais Fibonaci skaitlis.

1. Ja n=1 vai n=2, tad Fib(n)=1. AtgriezZam rezultatu.

2. Noteiksim, ka nl un n2 ir divi "ieprieksSéjie" Fibonac¢i skaitlu virknes
skaitli un t ir tekosSa apliukotd virknes elementa kartas numurs. nl=1; n2=1.

3. Izpildam ciklu no 3 1lidz n.

3.1. nl=nl+n2

3.2. n2=nl-n2

4. Fib(n) vértiba ir n2 péc cikla izpildes beigam.

levérojiet, kada "viltiba" tika izmantota ST algoritma punktos 3.1 un 3.2! Ta ka n1
satur Fib (n-1) vértibbu un n2 - Fib (n-2) Vveértibu un péc So darbibu izpildes n1
jasatur "iepriekS€jo" n1 un n2 summu, bet n2 - "iepriekséja" n1 veértibu, tad pirmaja
darbiba pie n1 pieskaitam n2, ta iegiistot n1 un n2 summu, bet otraja - n2 pieskiram
starpibu starp "jauno" n1 un n2, kas patiesiba ir "veca" n1 vértiba. Patiesam, ja n1 ir
2unn2 ir 1, tad:

nl 2 +1
n2 3 -1 2

Tagad realizésim funkciju Fib (n) un arff pasu pamatprogrammul.

3
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def Fib(n):
# Ja n=1 vai n=2, tad Fib(n)=1
if n==1 or n==2:
return 1
# Sakotnejas nl un n2 vertibas
nl=1
n2=1
# Cikls
for c in xrange(3,n+l):
nl=nl+n2
n2=nl-n2
# Atgriezam rezultatu
return nl
while 1:
# Algoritma 0.solis
print "Ievadiet virknes elementa numuru (0O-beigt darbu):"
n = input()
# Ja ievadits 0, partraucam darbu

if n ==

break
# Aprekinam un izdrukajam rezultatu
print "Fib(",n,") =" ,Fib(n)

5. uzdevums. Garais gads.

Vispirms vienosimies par loti visparigu algoritmu, uzskatot, ka gara gada
noteikSana ir "melna kaste".

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit gadskaitli.
1. "Melna kaste". Nosakam, vai tas ir garais gads.
2. Izvadam rezultatu.

Tagad méginasim saprast, kadam jabut algoritmam, kas realizé "melnas kastes"
funkciju. Vispirms jaapliko divas situacijas - situacija, kura tiek "apstradads"
"gadsimta" gads, un situacija, kura tiek "apstradati" visi paréjie gadi. Pirmaja
gadijuma japarbauda, vai gadskaitlis dalas ar 400, otraja - vai tas dalas ar 4. Ka
noteikt, vai gadskaitlis ir "gadsimta” gads? Loti vienkarsi - to dalot ar 100, atlikumam
no dalfjuma jabit 0. Valoda Python atlikuma aprékins tiek realizéts ar operatoru .
TieSi tapat nosakam, vai gadskaitlis dalas ar 400 un 4 - atlikumam no atbilstosa
dalijuma jabit 0. Tagad sastadisim programmu:
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def GaraisGads (Gads) :
# Vai gads ir "gadsimta" gads?
if Gads % 100 ==
# Vai tas dalas ar 4007
if Gads % 400 ==
return "Garais gads"
# Gads nav "gadsimta" gads...
else:
# Vai tas dalas ar 47
if Gads % 4 ==
return "Garais gads"
# Gads nav garais gads
return "Nav garais gads"

# Galvenais programmas cikls
while 1:
# Algoritma 0.solis
print "Ievadiet gadu (0-beigt darbu) :"
Gads = input()
# Ja ievadits 0, partraucam darbu
if Gads ==
break
# Aprekinam un izdrukajam rezultatu
print GaraisGads (Gads)

6. uzdevums. Cietais rieksts.

Lai batu ertak izprast uzdevumu, apzimésim katru apliti ar skaitli no 1 lidz 9:

Skaitlu izvietojums aplisos ir "pareizs”, ja atbilstoSo apliSu summas ir vienadas.
Mé&ginasim izveidot algoritmu, kas veiks So summu parbaudi katram iesp&jamam

skaitlim katra aplrt:
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Sakumstavoklis. Parejam pie 1l.sola.
. Apliukojam visus N1 no 1 1lidz 9:
. Apliukojam visus N2 no 1 1lidz 9:
. Aplikojam visus N3 no 1 1lidz 9:
. Aplikojam visus N4 no 1 1lidz 9:
. Apliukojam visus N5 no 1 lidz 9:
. Apliukojam visus N6 no 1 lidz 9:
.1. Aplukojam visus N7 no 1 lidz 9:
.1.1. Aplukojam visus N8 no 1 lidz 9:
.1.1.1. Aplakojam visus N9 no 1 1lidz 9:
. 3 .1.1.1.1. Ja N1...N9 ir dazadi skaitli (jo tie nedrikst
atkartoties), tad:
1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1. Ja aplisu summas ir vienadas, tad atrasts wviens no
rezultatiem. Izvadam to.
2. Beigu stavoklis.

Nav diez ko skaisti, ko? Vispirms noteikti nepatikama ir parbaude "Vai N1...N9 ir
dazadi skaitli". Bez tam, kopa programmai bis jaapskata 9° skaitlu kombinacijas, t.i.,
387420489 kombinacijas. Tas var prasit visnotal ilgu laiku. Vai Seit iespé&jams ko
uzlabot? Ir gan!

HRRRHEHRBRRLRRLRHO

1
1
1
1
1.
1
1
1
1
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1
1.1
1.1
1.1
1.1.
1.1
1.1

RR R AR

=

Python valoda eksisté kada interesanta konstrukcija. Paméginasim to izpildit:

a=1[1,2,3,4]

print a

b = [1,4]

for c in b:
a.remove (c)

print a

Ka redzams, no saraksta a izdzésti elementi "1" un "4". So Python valodas
iespéju varam izmantot, lai samazinatu darbibu skaitu un afm novérstu
nepiecieSamibu péc parbaudes, vai N1...N9 ir dazadi skaitli:

0. Sakumstavoklis. Sagatavojam sarakstu Sagatave ar vértibam no 0 1lidz 8.

1. Sagatavojam sarakstu S1, to "nokopéjot" no Sagatave.

2. Aplukojam visus N1 no saraksta Sl1:

2.1. Sagatavojam sarakstu S2, to '"nokopéjot" no Sagatave un dzéSot no ta
vértibu N1.

2.2. Apliukojam visus N2 no saraksta S2:

2.2.1. Sagatavojam sarakstu S3, to "nokopéjot" no Sagatave un dzésot no ta
vértibas N1 un N2.

2.2.2. Apliukojam visus N3 no saraksta S3:

2.2.2.1. Sagatavojam sarakstu S4, to "nokopéjot" no Sagatave un dzésot no
ta vértibas N1...N3.

2.2.2.2. Apliukojam visus N4 no saraksta S4:

2.2.2.2.1. Sagatavojam sarakstu S5, to "nokopéjot" no Sagatave un dzésot no
ta vértibas N1...N4.

2.2.2.2.2. Aplikojam visus N5 no saraksta S5:

2.2.2.2.2.1. Sagatavojam sarakstu S6, to "nokopéjot" no Sagatave un dzésot
no ta vértibas Nl1...N5.
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2.2.2.2.2.2. Aplukojam visus N6 no saraksta S6:

2.2.2.2.2.2.1. Sagatavojam sarakstu S7, to "nokopéjot" no Sagatave
dzésot no ta vértibas N1...N6.

2.2.2.2.2.2.2. Aplikojam visus N7 no saraksta S7:

2.2.2.2.2.2.2.1. Sagatavojam sarakstu S8, to "nokopéjot" no Sagatave
dzésSot no ta vértibas N1...N7.

2.2.2.2.2.2.2.2. Apliukojam visus N8 no saraksta S8:

2.2.2.2.2.2.2.2.1. Sagatavojam sarakstu S9, to "nokopéjot" no Sagatave
dzésot no ta vértibas N1...NS8.

2.2.2.2.2.2.2.2.2. Aplikojam visus N9 no saraksta S9:

2.2.2.2.2.2.2.2.2.1. Ja aplisu summas ir vienadas, tad atrasts viens

rezultatiem. Izvadam to.
3. Beigu stavoklis.

un

un

un

no

Izpildot So algoritmu, nav javeic parbaudi, vai N1...N9 ir dazadi skaitli. Papildus
tam, izpildamo darbibu skaits ir samazinajies lidz 9! jeb 362880, t.i., vairak ka 1000
reizu! Uzskatisim So par gana optimalu algoritmu un izveidosim Python programmu:
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# 1. solis
sl =1[1,2,3,4,5,6,7,8,9]
# 2. solis un talak...
for N1 in S1:
s2 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S2.remove (N1)
for N2 in S2:
s3 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S3.remove (N1)
S3.remove (N2)
for N3 in S3:
s4 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S4 . remove (N1)
S4 . remove (N2)
S4 . remove (N3)
for N4 in S4:
s5 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S5.remove (N1)
S5. remove (N2)
S5.remove (N3)
S5.remove (N4)
for N5 in S5:
s6 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S6.remove (N1)
S6 . remove (N2)
S6.remove (N3)
S6.remove (N4)
S6.remove (N5)
for N6 in S6:
s7 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S7.remove (N1)
S7.remove (N2)
S7.remove (N3)
S7.remove (N4)
S7.remove (N5)
S7.remove (N6)
for N7 in S7:
s8 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S8.remove (N1)
S8.remove (N2)
S8.remove (N3)
S8.remove (N4)
S8.remove (N5)
S8.remove (N6)
S8.remove (N7)
for N8 in S8:
s9 = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
S9.remove (N1)
S9.remove (N2)
S9.remove (N3)
S9.remove (N4)
S9.remove (N5)
S9.remove (N6)
S9.remove (N7)
S9.remove (N8)
# Seit vairs nav jaciklejas,
jo S9 ir tikai viens elements
N9 = S9[0]
# Parbaude, vai summas ir

pareizas:
Suml = N1+N2+N3
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Sum2 = N4+N5+N6
Sum3 = N7+N8+N9
Sum4 = N1+N5+N9
Sum5 = N3+N5+N7
Sumé = N1+N4+N7
Sum7 = N3+N6+N9
if (Suml==Sum2) and

(Suml==Sum3) and (Suml==Sum4) and (Suml==Sum5) and (Suml==Sumé6) and
(Suml==Sum7) :

print
Mhkkkkkkhkkkhkkkkkhkk

print N1, N2, N3
print N4, N5, N6
print N7, N8, N9

# 3.solis
print "Visi rezultati atrasti."
raw_input()

Protams, elementu dzéSanu no sarakstiem S$2...59, iespéjams organizét,
izmantojot ieprieks apliikoto konstrukciju for. . .in. Paméginiet patstavigi parveidot
So programmu, lai izmantotu Sadu metodi!

7. uzdevums. Pirmreizinataji.

Vispariga gadijuma algoritms izskatas sadi:

0. Sakumstavoklis. Pieprasam ievadit skaitli un parejam pie 1l.sola.

1. Ja skaitlis ir pirmskaitlis (t.i., nedalas ne ar vienu citu pirmskaitli,
kas mazaks par to), izvadam klidas pazinojumu un parejam pie 0.sola. Pretéja
gadijuma parejam pie 2.sola.

2. Méginam dalit $o skaitli ar pirmskaitliem, kas mazaki par $o skaitli,
sakot ar lielako no tiem. Atrodot pirmskaitli, ar kuru miusu skaitlis dalas, to
uzskatam par pirmreizinataju. Atkartojam So darbibu ar dalijumu, 1lidz dalijums
ir vienads ar 2.

3. Izvadam rezultatu.

Ka redzams, Saja algoritma ir vairakas "melnas kastes". Pirmkart, ir nepiecieSams
to pirmskaitlu saraksts, kuri ir mazaki par apliikojamo skaitli. Otrkart, ir nepiecieSama
funkcija, kas spé&j noteikt, vai skaitlis ir pirmskaitlis (preté€ja gadijuma nevaram
izveidot pirmskaitlu sarakstu un arm nevaram izpildit algoritma 1.soli. Saksim ar to, ka
izveidosim funkciju, kura noteiks, vai skaitlis ir pirmskaitlis. Tas nozZimé, ka Sis skaitlis
nedrikst dalties ar skaitliem, kas mazaki par to. Patiesiba ka dalitaji skaitlim N
jaapliko tikai skaitli no 2 lidz (N-2), jo jebkuri skaitli dalas ar 1 (tatad to apliikot nav
vérts), un pirmskaitli nedalas ar (N-1), jo (N-1) noteikti ir para skaitlis, ja N ir
pirmskaitlis. Savukart, ja N ir para skaitlis un tas ir lielaks par 2, tad N nav pirmskaitlis.
Mé&ginasim sastadit funkciju Pirmsk (N), kuras rezultats blis True, ja N ir
pirmskaitlis, vai False - ja nav.

def Pirmsk (N) :

for c in xrange(2,N) :
if N$ c ==

return False
return True

Talak izveidosim funkciju PirmskaitluAprekins (N), kas atgriez sarakstu ar
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visu to pirmskaitlu vértibam, kas mazaki par N.

def PirmskaitluAprekins (N) :
Pirmskaitli = []
for c in xrange(2,N) :
if Pirmsk(c):
Pirmskaitli.append(c)
return Pirmskaitli

Ka pédejo izveidosim funkciju Aprekins, kura atgriez sarakstu ar skaitla N
pirmreizinataju vértibam.
def Aprekins(N) :
Pirmreiz = []
while N > 2:
Pirmskaitli = PirmskaitluAprekins (N+1)
# Sakartojam sarakstu Pirmskaitli apgriezta seciba
Pirmskaitli.sort (reverse=True)
for s in Pirmskaitli:
if N % s = O0:
# Atrasts pirmreizinatajs
Pirmreiz.append(s)
N=N/s
break
# Pievienojam pirmreizinataju sarakstam 2, ja "atlikusais" N ir 2
if N==2:
Pirmreiz.append(2)
# Atgriezam rezultatu
return Pirmreiz

Kad visas Sis funkcijas ir izveidotas, varam izveidot "galveno" programmu, kura

veiks miisu izveidoto funkciju izsaukumus uzdevuma risinasanai, ka ar izvadis
rezultatu.
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def Pirmsk(N) :
for c in xrange(2,N) :
if N % c ==
return False
return True
def PirmskaitluAprekins (N) :
Pirmskaitli = []
for c in xrange(2,N) :
if Pirmsk(c):
Pirmskaitli.append(c)
return Pirmskaitli
def Aprekins(N) :
Pirmreiz = []
while N > 2:
Pirmskaitli = PirmskaitluAprekins (N+1)
# Sakartojam sarakstu Pirmskaitli apgriezta seciba
Pirmskaitli.sort (reverse=True)
for s in Pirmskaitli:
if N % s = 0:
# Atrasts pirmreizinatajs
Pirmreiz.append(s)
N=N/s
break
# Pievienojam pirmreizinataju sarakstam 2, ja "atlikusais" N ir 2
if N==2:
Pirmreiz.append(2)
# Atgriezam rezultatu
return Pirmreiz
while 1:
# Algoritma 0.solis
print "Ievadiet skaitli (0O-beigt darbu) :"
Skaitlis = input()
# Ja ievadits 0, partraucam darbu
if Skaitlis ==
break
# Ja ievadits pirmskaitlis, izvadam pazinojumu. ..
if Pirmsk (Skaitlis):
print Skaitlis, "ir pirmskaitlis!"
# ... preteja gadijuma sadalam skaitli pirmreizinatajos un izvadam
rezultatu.
else:
Pirmreiz = Aprekins (Skaitlis)
# Sarakstu izvadisim teksta rinda
IzvadesRinda = ""
for s in Pirmreiz:
IzvadesRinda = IzvadesRinda + str(s) + " * "
IzvadesRinda = IzvadesRinda[:len(IzvadesRinda)-2]
print Skaitlis, "=", IzvadesRinda

8. uzdevums. Eglite.

Faktiski programmu varam sadalit divas dalas:
1) Skaitla ievade un parbaude

2) Eglites izvade

Skaitla ievadi realizésim sadi:

while 1:
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# Skaitla ievade
print "Ievadiet nepara skaitli (>3) (0 - beigt darbu) :"
Skaitlis = input()
if Skaitlis ==
break
if Skaitlis >3:
if Skaitlis % 2 ==
ZimetEgliti (Skaitlis)
else:
print "Ievadits para skaitlis!"
else:
print "Skaitlim jabut >3!"

Ka redzam, eglites "zZimésanu" veic funkcija zimetEgliti, kurai ka arguments
tiek nodots nepara skaitlis, kas lielaks par 3. Visos citos gadijumos (ievadits para
skaitlis, vai ar skaitlis nav lielaks par 3) tiek izvadits atbilstoss kliidas pazinojums un
tiek piedavats atkartoti ievadit skaitli.

Lai eglites "Zimésanu" padaritu uzskatamaku, izveidosim funkciju ZimetRindu,
kura izvadis teksta rindu, kura saturés noraditu skaitu simbolu * ar "pareizu” atkapi.
Atkapes simbolu skaitu A varam aprékinat sadi (N ir rindas garums, bet z - *
simbolu skaits):

A = (N-2)/2

Patiesam, ja rindas garums ir 7 simboli un taja jabit 3 * simboliem, tad atkape bis
(7-3)/2 = 2 simboli.

Lai iegltu teksta rindu, kuras sakuma bitu 2 atstarpju simboli, izmantosim
Python valodas Tpatnibu - teksta rindu reizinot ar skaitli, tiek ieguta teksta rinda, kura
atbilstosu skaitu reizu atkartojas sakotnéja teksta rinda. Pieméram, "A"*5 rezultats
bis "aaaaa"™ (sk. gramatas "Programmésanas valoda Python iesacéjiem" pirmo
dalu).

def ZimetRindu (N, Z) :
# N - rindas garums, Z - * simbolu skaits
# Aprekinam "atstarpi"
A = (N-2)/2
# Izvadam rindu
print " " * A 4+ "*" % Z
return

Funkcijas ZimetEgliti "uzdevums", savukart, ir atbilstoSi parametram N (rindas
garums) izsaukt funkciju zimetRindu visiem nepara skaitliem no 1 lidz N, péc ka
izvadrt "stumbru”, divas reizes izsaucot ZimetRindu un noradot * simbolu skaitu ka
3:

def ZimetEgliti (N):
# N - rindas garums
for Skaits in xrange(l, N+1):
if Skaits % 2 == 1:
ZimetRindu (N, Skaits)
ZimetRindu (N, 3)
ZimetRindu (N, 3)
return

Tas ar bitu viss. Vel tikai "saliksim kopa" visu programmu:
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def ZimetRindu(N, Z) :
# N - rindas garums, Z - * simbolu skaits
# Aprekinam "atstarpi"
A = (N-2)/2
# Izvadam rindu
print A1) n * A + LR 21 * z
return
def ZimetEgliti (N):
# N - rindas garums
for Skaits in xrange(l, N+1):
if Skaits $ 2 == 1:
ZimetRindu (N, Skaits)
ZimetRindu (N, 3)
ZimetRindu (N, 3)
return
while 1:
# Skaitla ievade
print "Ievadiet nepara skaitli (>3) (0 - beigt darbu) :"
Skaitlis = input()
if Skaitlis ==
break
if Skaitlis >3:
if Skaitlis % 2 ==
ZimetEgliti (Skaitlis)
else:
print "Ievadits para skaitlis!"
else:
print "Skaitlim jabut >3!"

9. uzdevums. Lizings.

Patiesiba ST uzdevuma risinajums ir loti vienkarss. Kad ievaditi sakotné&jie dati
(aiznémuma summa A, ménesu skaits M un procentu likme p), javeic Sadas darbibas:

1. Jaaprékina ménesa pamatsummas atmaksas apjomu (nosauksim to par ps):

PS = A/M

2. Javeic ciklu ar ™ iteracijam, kura ietvaros jaaprékina atmaksajamo procentu
apjoms un, to summeéjot ar pamatsummas atmaksas apjomu, jaizvada katras
iteracijas rezultats. Vienlaikus atmaksajamo pamatsummu jasamazina un kopé€jo
procentu maksajumu apjomu attiecigi japalielina.

3. Beigas jaizvada kopé&jo procentu maksajumu apjomu.
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while 1:

print "Ievadiet aiznemuma summu:"

A = input()

print "Ievadiet menesu skaitu:"

M = input()

print "Ievadiet procentu likmi:"

P = input()

# Aprekinam menesa pamatsummas apjomu

PS = A/M

# Nosakam, ka sakuma atmaksato procentu apjoms ir 0

ProcentiKopa = 0

print "Maksajumu grafiks:"

for Menesis in xrange(1l,M+1) :
# Kadi somenes procenti? :)
Procenti = A * (P/100.0)

print str (Menesis)+". menesis:", int (PS+Procenti)
# Samazinam atlikuso pamatsummu
A=A - PS

# Palielinam jau atmaksato procentu apjomu
ProcentiKopa += Procenti
# Izvadam, cik kopa jamaksa procentos
print "Kopa procentos jamaksa:", int(ProcentiKopa)
print "Vai atkartot? (j/n):"
Darbiba = raw_input()
if Darbiba == "n":
break

Seit jaievéro funkciju str un int lietojums. Ta ka Python var uzskati, ka ievadita
procentu likme ir vesels skaitlis (integer), tad, lai iegutu dalskaitla tipa rezultatu, p
jadala nevis ar 100, bet ar 100.0. Péc tam rezultatu jaizvada ka veselu skaitli,
izmantojot funkciju int. Tapat, lai peéc ménesa numura netiktu ievietota atstarpe, to
vispirms parveidojam par teksta rindu un to savienojam ar rindu ". menesis".

10. uzdevums. Binarie skaitli.

Domajams, ka daudziem lasitajiem varétu rasties jautajums - kas tad 1sti ir binara
skaitiSanas sistema? Vienkarsos vardos - ta ir skaitiSanas sistéma, kura, atskiriba no
decimalas, tiek izmantoti tikai divi cipari - 0 un 1 (ka zinams, decimalaja skaitiSanas
sistéma tiek izmantoti cipari no 0 lidz 9).

Decimalaja skaitiSanas sisttma katra nakama pozicija ir atbilstosa skaitla 10
pakape. Pakapes tiek skaititas no kreisas puses, sakot ar 0. Ta pieméram, 12 ir
vienads ar 1*10'+2*10°. Lidzigi ir art binaraja skaifiSanas sistéma, tomér taja katra
pozicija ir atbilstosa skaitla 2 pakape. Pieméram, 1010 ir 1*23+0%22+1*21+0%2° = 10.

Lidz ar to, ja mums ir dots skaitlis decimalaja pieraksta, jarikojas sadi:

1. Janosaka lielako skaitla 2 pakdpi, kas mazaka par doto skaitli.

2. Talak iterativi "jadodas uz leju" l1lidz pakapei 0, veicot sadas darbibas:

2.1. Ja tekosa skaitla 2 pakape ir mazaka par apliukojamo skaitli, tad
atnemam tekoso pakapi no miasu skaitla un pierakstam ciparu 1. Pretéja gadijuma
neko neatnemam un pierakstam ciparu O.

2.2. Samazinam aplukojamo pakapi par 1 un atkartojam punktu 2.1, ja pakape
ir >= 0.

M&ginasim So algoritmu pierakstit valoda Python.

26



Programmésanas valoda Python iesacéjiem

import math
while 1:
print "Ievadiet skaitli (0 - beigt darbu) :"
Skaitlis = input()
if Skaitlis ==
break
# Noteiksim lielako skaitla 2 pakapi, kas mazaka par Skaitlis
Pakape = 0
while int(math.pow (2, Pakape))<=Skaitlis:
Pakape += 1
# Patiesiba esam ieguvusi mazako skaitla 2 pakapi, kas lielaka par
Skaitlis
# Tapec atnemsim no tas 1, lai iegutu to, ko esam patiesiba meklejusi
Pakape -= 1
# Sagatavosim "binara pieraksta" teksta rindu
Binarskaitlis = ""
# Cikls
for Cikls in xrange (Pakape, -1, -1):
# Tekosaja pozicija ir binarcipars 1...
if int(math.pow(2, Cikls)) <= Skaitlis:
Binarskaitlis += "1"
Skaitlis -= int(math.pow (2, Cikls))
# ...un O
else:
Binarskaitlis += "OQO"
# Izdrukajam rezultatu
print Binarskaitlis
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Nobeigumam

Protams, ka Saja gramatas dala apliikotie 10 uzdevumi ir stipri par maz, lai varétu
iemacities programmét. Ar to risindjumi ne vienmér tika optimizéti, par svarigaku
uzskatot labaku izprotamibu. Un tomér - Sie ir reala dzivé sastopami uzdevumi, kuru
risinajumi ir sastaditi valoda Python, tadé€jadi dodot lasitajam iespé&ju izprast, ka
iepriekSéjas gramatas dalas iegiito teorétisko pamatu likt lieta, risinot praktiskus
uzdevumus.

Ka vienmér - atsauksmes (iznemot nekonstruktivu kritiku) ludzu satit uz e-pastu
alvilsb@parks.1lv. IpasSi tiks gaiditas norades uz klidam un neprecizitatém, jo
darbu pie Sis gramatas dalas pabeidzu ned€&lu pirms atvalinajuma, tadél jitos
arkartigi noguris. Un, ka zinams, nogurums ir precizitates ienaidnieks...

So un arf citas gramatas dalas ir iesp&jams lejupladét mana majaslapa -
http://alvils.latvietis.com/ sadala "Rakstu darbi".

Vairak informacijas par programmésanas valodu Python ir iesp&ams iegit
Python projekta majaslapa - http://www.python.org/
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